

Krasno ilustrirane pošne dopisnice Sv. Cirila in Metoda so najcenejše dopisovanje za vsakogar. Na vsaki pošti samo en dinar

Mussolinijevem zatrdilu hoče imeti Italija mir, ker je ustvarila svoje cesarstvo s svojo krvjo in s svojimi sredstvi in si ni prilastila niti enega kvadratnega metra tujega ozemlja. Da bo pa ostal mir trajen in plodovit, je treba boljševozem izrjavati iz Evrope. Zanimivo je tudi to, da je k proslavi 15 letnice italijanskega fašizma poslal Hitler odposlanstvo iz svojih najboljših mož.

Posvetovanja za sestavo nove vlade v Belgiji. Poročali smo že, da je odstopil ugledni belgijski ministrski predsednik Van Zeeland s svojo vlado. Kralj Leopold Tretji je najprej ponudil mandat za sestavo nove vlade voditelju socialistične stranke Vanderveldeju. Vandervelde je ponudbo odklonil. Koj za tem je poklical kralj k sebi bivšega finančnega ministra v Van Zeelandovi vladi de Mana in mu je naročil sestavo vlade. De Man je poverjeno mu nalogo sprejel in se je posvetoval glede nove vlade s strankami dosedanje vladne večine.

Otvoritev angleške zbornice s prestolnim govorom. Po starodavnih obredih je bilo 26. oktobra v Londonu po 33 letih otvorjeno novo zasedanje zbornice s prestolnim govorom kralja Jurija VI. Opoldne omenjenega dne so se zbrali člani obeh angleških zbornic, in sicer lordske ter spodnje k skupni seji. Ko je bilo vse, kar spada v dvorano, zbrano, so ugasnili po stari šegi vse luči, samo kraljevi prestol je ostal razsvetljen. Kralj in kraljica sta se odpeljala s svojim spremstvom opoldne v zlati državni kočiji, v katero je bilo vpreženih osem belev, iz dvora v lordsko zbornico. Pri vходу so pričakovali kraljevi par najvišji dostojanstveniki, predsednika obeh zbornic in številni odličniki v zgodovinskih oblekah. Kralj in kraljica sta burno pozdravljena zasedla prestol, prižgali so vse luči in kralj je predal svoj govor in je s tem otvoril parlamentarno zasedanje. — Kralj se je dotaknil v govoru španske državljanske vojne, glede katere je prepričan, da jo bo končalo strogo izvajanje politike nevmešavanja. Želja angleškega kralja je, da bi se čim prej končal japonsko-kitajski spor. Z ozirom na notranjo angleško politiko je izrazil kralj upanje, da bo lahko obiskal svoje indijsko cesarstvo. Kralj je s posebnim poudarkom čital besede, katere se nanašajo na oboroževanje Anglije in celotnega angleškega svetovnega vladarstva ali imperija, ki naglo napreduje. Obrambni program je razširjen in se bo izvršil v vsem obsegu. Vlada bo tudi primerno zaščitila civilno prebivalstvo pred zračnimi napadi. Poslušalci so sprejeli prestolni govor z navdušenim odobravanjem. Nato sta se odpeljala kralj in kraljica v svojo palačo. Po ulicah, po katerih se je peljala kraljeva kočija, je tvorilo prebivalstvo špalir in kraljevi par glasno pozdravljalo.

Novice iz španske državljanske vojne.

Po zavzetju Asturije

Zadnjič smo opisali popolno zmago Francovih nacionalistov na severu z zavzetjem

obmorskega mesta Gijon in zasedbo na premoğu ter raznih rudninah bogate Asturije. V Asturiji so že prevzele oblast redne civilne oblasti ter poslujejo celo banke. Služba božja se vrši v preurejenih prostorih, ker so rdeče čete pri umiku opustošile vse cerkve. Poslujejo že redno: pošta, telefon, brzojav in carina. Od začetka ofenzive proti Asturiji so zajeli nacionalisti 134.000 rdečih. Rdeča vlada v Valenciji je sklenila izročiti vojaškemu sodišču polkovnika Brado, ki je vodil povsem premagane rdeče čete v Asturiji in je sploh kriv po zatrdilih vlade celotnega poraza na severni fronti.

Ob priliki zmage nacionalistov v Asturiji so ugotovili, da znaša v celoti pomoč tretje internacionale rdeči Španiji 140.000 mož. Poveljstvo mednarodnih brigad je v rokah sovjetskih častnikov.

Pred napadom na Madrid

Na odločilni napad na Madrid sili general Franco, ki ga hoče zavzeti, preden bi prišla v Španijo mednarodna komisija za odpoklic prostovoljcev. Nacionalisti so že spravili pred prestolico vse razpoložljivo topništvo, tanke in letalstvo. Madrid sam se pripravlja na to skorajšnjo ofenzivo z odposiljanjem in izgonom zadnjega civilnega prebivalstva. V mestu samem so zgradili zavetišča proti zračnim napadom za 27.000 ljudi.

Kako številno je Francovo topništvo pred Madridom, se vidi iz sledečega: Dne 27. oktobra so rdeče čete hotele parkrat naskočiti nacionaliste, da bi omajale njihove postojanke, toda Francovo topništvo je tako tolklo po rdečih, da niso mogli niti iz jarkov, kaj šele, da bi prišli pred nacionalistične strojnice. Zato ni čudno, če vedno bolj beže rdeči miličniki k nacionalistom in se po madridskih strehah pojavljajo bele zastave.

Kdo poveljuje rdečim?

Preostanku rdečih poveljujejo ruski častniki. Kar je v rdeči armadi španskih častnikov, so vsi podrejeni Rusom. Španski rdeči oddelki ne smejo začeti nobenega napada ali pohoda brez ruskega dovoljenja. Vrhovni poveljnik rdečih čet, general Miaja, ima ob svoji strani sedem sovjetskih štabnih častnikov. V vseh tovarnah za strelivo imajo nadzorstvo sovjetski odposlanci. Piloti in pretežni del vojnega materiala je iz Rusije.

Franco bo zagrabil rdeče tudi z morske strani

Nacionalistične bojne ladje so imele doslej dovolj opravka na severni fronti. Po zmagi nad Gijonom in Asturijo je tudi severno špansko morje v rokah nacionalistov. Radi tega bodo sedaj te ladje začele zapirati oni del sredozemske obale, ki je v oblasti rdečih in od koder dobivajo komunisti dovoz iz Rusije. Gre za obmorski predel od francoske meje do pristanišča Almerija. Glavno oporišče za nacionalne pomorske sile bo balearski otok Mallorca, ki leži nasproti Barceloni. Petintridesetim edinicam in med temi štirim križarkam, dvema topničarkama, bombnim vodnim letalom, pehoti, mornariškim strelcem in inženjerskim oddelkom bo odslej poveljeval admiral Francesco Fernandez, ki se je že pripejal s križarko »Canarias« v glavno mesto Palma na Mallorci. Nacionalistične čete v Palmi so dobro izurjene ter oboro-

žene in bodo z otoka Mallorca igrale važno vlogo pri bodoči Francovi ofenzivi. Ker je general Franco proglasil zaprtje ali blokado morja na zgoraj omenjeno razdaljo, je odposlala Anglija na Mallorco admiralsko ladjo »Hood«, da bi preprečila prevelik italijanski vpliv pri tej blokadi.

Japonsko-kitajska vojna.

Znaten uspeh Japoncev pred Šangajem

Vojna sreča je pač opoteča. Zadnjič smo beležili, da so bili doslej vsi številni, krvavi in s tisočermi in tisočermi žrtvami izvršeni napadi Japoncev na Šangaj brezuspešni. Dne 26. oktobra se potrjuje vest iz Šangaja, da je Japoncem uspel po šestdnevnem neprestanem napadanju s štirimi divizijami in obstreljevanju kitajskih postojank iz najtežjih topov proboj prve kitajske obrambne črte med Kiangvanom in Luohangom. S tem predorom so se polastili Japonci s pomočjo sto letal in motoriziranih oddelkov zelo važnih točk: Tašanga in Miasanga. Po zavzetju teh postojank imajo Japonci pristo pot do Nansijanga, ki tvori važno središče drugega kitajskega obrambnega obroča. Ako bodo japonske čete zasedle Nansijang, je vsa kitajska armada med Tašangom, Kiangvanom in mednarodnim delom ali koncesijo v Šangaju povsem odrezana od ostalih kitajskih čet. Kitajci so se borili za izgubljeni postojanki zelo hrabro, padlo jih je na tisoče in je vojna sreča kolebala zdaj na to, zdaj na drugo stran, dokler niso prisilile japonske granate in letalske bombe Kitajce, da so se umaknili v redu iz popolnoma razdejanih strelskih jarkov v drugo obrambno črto, pred katero se je zaenkrat delno zmagovita japonska ofenziva zaustavila.

Šangaj padel

Najljutejše borbe za posest Šangaja so trajale nad dva meseca. Šele zgoraj opisana in sedem dni trajajoča japonska ofenziva, katera je bila dobro pripravljena, je zaključila borbe za posest Šangaja. V teku 24 ur so izkoristili Japonci prvo znatno zmago pri Šangaju s prodorom fronte pri Tašangu s tem, da so zavzeli v vsej naglici Kiangvan, severni šangajski predmestji Čapej in Jangeepu ter severno kolodvorsko postajo. V japonskih rokah je vse mesto, razen mednarodnih koncesij in Putunga, ki leži na drugi strani reke Huangpu. Kitajci so se umaknili v redu na drugo stran Sučovskega kanala in reke Sučov na severozapadu od Šangaja in do Nansijanga na severu. Kitajski maršal Čangkajšek je takoj po padcu Šangaja 27. oktobra odpotoval iz sedeža kitajske vlade, iz Nankinga, in je prevzel poveljstvo kitajske armade na vseh šangajskih bojiščih.

Poostritev zaprtja kitajske obale

Japonsko vojno ministrstvo je poostriilo ukrepe za še strožje nadzorstvo nad kitajskimi obalami. Ta odredba je bila izdana radi tega, ker so v zadnjem času Angleži zalagali Kitajce z vedno večjimi množinami vseh mogočih vojnih potrebščin. Prevoz vojnega materiala za Kitajce se je vršil ponoči, ko ga japonska letala niso mogla preprečevati z bombami.

Notranja Mongolija samostojna država

Japonci organizirajo z neugnano naglico samostojno Notranjo Mongolijo, da one-

Pri neredni stolici,

napihnjenosti črevesja zaradi zagatenja, odvaja naravna

FRANZ - JOSEFOVA

grenčica zaostanke prebave, nakupičene v črevesju. — V zdravniški praksi se uporablja

FRANZ - JOSEFOVA

naravna grenčica s popolnim uspehom pri moških, ženah in taktisto pri otrocih.

Ogl. reg. S. br. 15485/35.

mogočijo stik med Rusijo in Kitajsko. Za vladarja te nove države je že proglašen mongolski knez Teh, ki je prispel v Suijuan, kjer je bila svečano proglašena nova mongolska država. Njeno področje obsega pokrajine: Ulanhom, Silingoj, Kohavo, Suijuan in Čahar. Slednji provinci sta razdeljeni v dve upravni področji. Japonci so že tudi mongolsko vojsko preustrojili in moderno oborožili. Mongolski oddelki so prevzeli obrambo južnih mej nove države. Japonska bo sedaj lahko umaknila glavni del svoje armade iz Notranje Mongolije in z njo ojačila svojo vojsko, katera prodira v notranjost Kitajske. Japonci hočejo zasesti tudi že kitajski Turkestan in



izpodriniti iz njega ruske agente, ki so tamkaj agitirali za sovjete.

Iz nasprotnih taborov.

»Kmetijski list« se ni nikdar odlikoval z jasnostjo pogleda in doslednostjo mišljenja. S tema dvema podedovanima lastnostima je tudi obremenjen njegov uvodnik v številki z dne 27. oktobra. Uvodničar zamenjuje pojma enotnost države in centralizacija. Centralizacija ni edini in ni nujni pogoj za državno enotnost. So enotne države, ki zakonodavno in upravno niso centralizirane. In tudi to uči zgodovina in izkustvo, da je centralizacija večkrat državni enotnosti v kvar, ker ozlovolja državljane. Slovensko ljudstvo je za državno enotnost, je pa zoper pretiran centralizem, čigar zle posledice na gospodarskem in finančnem polju vedno težje prenašajo vsi sloji slovenskega naroda. Tu ni treba nobenega razkrinkanja, kar je lepša beseda za denunciranje. Nobeno razkrinkanje in nobeno ovajanje pa ne more doseči tega, kar želi liberalno-kmetijsko glasilo, ki ba je brani kmečke interese po JNSarskem receptu, da bi se namreč zakrinkal pred našim ljudstvom pravi obraz kmetijskega JNSarstva. To je obraz pretiranih centra-

lizatorjev, ki so nekaj kot člani demokratske in kmetijske stranke, pozneje kot pripadniki JNS ukovali državno upravo v preozke spone neupravičene in škodljive centralizacije. Naše ljudstvo si jih je dobro zapomnilo ter jih presoja po sadovih njihovega dela.

»Katoliška akcija« je »Kmetiskemu listu« prav priljubljen predmet. Kaj rad se z njo peča ne v tem smislu, da bi jo priporočal ter sam izvrševal, marveč da njeno idejo potvarja in njeno delo pobija. S tem dokazuje, koliko je vredno njegovo krščanstvo. Ako bi imel le količkaj katoliškega duha, bi se o bistvu in namenu Katoliške akcije poučil iz besed prvega glasnika in voditelja te akcije, rimskega papeža. Če bi bil poštenega srca, bi spoznal, da Katoliška akcija ni politična, marveč skoz in skoz nepolitična. Je namreč sodelovanje katoliških laikov s katoliško duhovščino za čim popolnejše uresničenje božjega kraljestva na zemlji. Liberallec kajpada nima ne smisla ne volje, da bi sodeloval pri izvrševanju tega visokega, za človeštvo in narod zveličavnega cilja.

nosti katoliške cerkve v kraljevini Jugoslaviji. Katoliški škofje bodo znali v vsakem primeru braniti pravice katoliške cerkve in šestih milijonov katoličanov v tej državi ter so za popravo vseh krivic storili potrebne korake. Vprašanje Katoliške akcije na ozemlju Jugoslavije se je soglasno uredilo. Jugoslovanski škofje izražajo svoje popolne simpatije nemškimi katoličanom z željo, da bi tudi nemški narod doživel »mir Kristusov v kraljestvu Kristusovem«. Pismo španskih škofov, ki razkriva pravo resnico o dogodkih v Španiji, so naši škofje proučili ter poslali španskim škofom enak odgovor kot izraz

Vsaka slovenska liha dopisuje na dopisnicah Sv. Cirila in Metoda. — Na vsaki pošti samo en dinar

Vabilo!

OTVORJEN je popolnoma preurejen in povečan

TRGOVSKI DOM,

Ker je ena največjih in najmodernejših trgovskih hiš, Vas bo gotovo ZANIMALA, Zato pridite in si jo oglejte. Če pa pri tej priložnosti kaj kupite, bo Vaša korist, ker so prav v ta namen ZNIŽANE CENE!

Siernecki

CELJE

svojih čustev in vzajemnosti. Kar se tiče razmer, ki vladajo v širšem svetu, so naši škofje ugotovili, da vzporedno z zametavanjem Kristusovih nauk rastejo na svetu nasilje, krivica in zlo vsake vrste. Teh ne morejo odstraniti ne krvave revolucije ne nove poganske religije ne nobena ljudska znanost, temveč samo popolni povratek h Kristusovemu evangeliju. Naj torej verniki podvojijo svoje molitve, da bi Bog izgubljene privedel do spoznanja prave resnice, preganjanim vrnil mir, svoji cerkvi pa svobodo.

Žrtve boljševizma. Boljševizam je utelešeno sovraštvo in divjaštvo. Komunistični brezbožneži smrtno sovražijo Boga in nečloveško divjajo zoper duhovnike. Neštete so žrtve boljševiškega preganjanja med duhovniki. Nedavno je umrla v poljskem glavnem mestu Varšavi takšna boljševiška žrtev. To je katoliški duhovnik Ilgin, bivši župnik in dekan v Krakovu, potem apostolski administrator južnega dela mohilevske nadškofije. Boljševiki so ga zaprli, vlačili sedem let od ječe do ječe, kjer je grozno trpel; naposled je najstrašnejše muke prestal v ječi na Solovskih otokih. O priliki, ko so bili zamenjani med Poljsko in Rusijo ujetniki, je tudi Ilgin bil preko Litve poslan na Poljsko. Vsled stradanja, naporov, muk in bolezni pa je tako oslabil, da je kmalu po povratku v Poljsko umrl. Zdaj je prodrla v javnost tudi vest o usmrtni zadnjega katoliškega škofa v sovjetski Rusiji Aleksandra Irrisona. Obtožen je bil lažnivo, da je vohunil v prilog Nemčiji, ter bil čeprav povse nedolžen 15. avgusta 1935 obsojen na smrt. Smrtna obsodba pa ni bila objavljena niti izvršena, obsojenec je moral ostati v ječi, kjer je trpel strašne muke. Letos 17. marca so službeni listi objavili smrtno obsodbo, 20. junija nato je tajna policija nedolžno žrtev ustrelila v ječi z revolver-skimi strelji. Tako je padel zadnji katoliški škof kot nedolžna žrtev boljševiškega brezboštva in divjaštva.

Mesto veronauka protiverska urn. V naših šolah se navadno poučuje veronauk po dve uri na teden. Boljševiki so veronauk z versko vzgojo vred odpravili iz vseh ruskih šol od najnižje do najvišje. To pa boljševiškim kolovodjem ni bilo do-

PO SVETU
KATOLIŠKEM

Jugoslovanski škofje so imeli v Zagrebu svojo konferenco, ki je trajala od 22. do 28. oktobra. Razpravljali so o vseh perečih vprašanjih, ki se tičejo katoliške cerkve v Jugoslaviji, pa tudi o razmerah v širšem svetu, v kolikor vplivajo na mišljenje in življenje v naši državi. Ob sklepu konference je bilo izdano poročilo, v katerem jugoslovanski škofje izjavljajo, da jim ne dopušča čast odgovarjati na ulične napade, ki so se pojavili v zadnjem času proti končni potrditvi konkordata. Ni tudi potrebno odgovarjati na neiskrenost devetnajstletnega zatrjevanja o enakoprav-